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1 Voorbeelden
f@)=Va?=1 f(@) =T f(r)=Y02=T 53} =20

2 Definitie

3 Domein, nulpunten, tekentabel

+oo

voorbeeld
flz)=+=z2—4
&
(a) Bepaal domein f, notatie D:
2 [V] V& —4:22—4>0  bepaal tekentabel van gedeelte onder wortelteken F(’;) } _—
“ (b) Bepaal nulpunten D=
1 N
2 P
=(Vat - 1) — (0 sz’ 1=0
2 s
Sa =4
; =22 « controleer of np tot het domein behoren
— - - < 7 - (c) bepaal tekentabel
H x | —oo -2 J/] 2 400« grenspunten van het domein én np
f(x) + 0 J// 0 = « tekens bepalen door getallen in te vullen
(d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)
+ sef(D) & IweR:vr-d=a
H v & az0
Bijgevolg f(D) = [0,+00|
Figure 1: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
voorbeeld
s f@)==z—Vz
= (a) Bepaal domein f, notatie D:
V) Vairzzo=D-|
"
(b) Bepaal nulpunten
< M r—y1=0
eVr=x
2 , .
s(VaY = (@) e st - =0
1 Sa(r-1)=0
w=00f =1« controleer of np tot het domein hohoren
1ol P (c) bepaal tekentabel
& [v] X | —oo 0 1 Loo < grenspunten van het domein én np
fx) Hl o =0+ « tekens bepalen door getallen in te vullen

(d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)

a€ f(D) TreR:x—va=a

Vi=x—a

(Va) = (z—a)?

z ==z’ 20z +a°

' — (204 1)z + a = 0 heeft reéle wortels

Discriminant : (2a+ 1)*~ da’ =4a +1> 0
1

az-

4

v

I I

1
Bijgevolg f(D) = [, +oo[

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
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F(z) = V169 —a? —x— 7
1 = v
18 (a) Bepaal domein f, notatie D:
= ] V169 — 22 : 169 — " = 0 bepaal tekentabel van gedeelre onder wortelteken
x | —eo -13 13 +oo
0 f(x) \ ~— 0 + o0 —
D =]0,13
= X | —oa 0 +oa
: VEiz>0 ) -0
(x=0 kan niet want dan 0 in de noemer)
.
= (b) Bepaal nulpunten
[7 V169 —2? —2—T7=0 (T =0)
iiaEsisasssumssdiasssiass ot P o ﬁ(\/lf‘){)—z‘?)::(x%»?)?@1697.r2=xz+]43:+49
= 224 s — 120 =0 & + Tz —60=0
+ §=—=7,p=—060—x1=—12,22 =5 « controleer of np tot het domein behoren
npiw =38
i (c) bepaal tekentabel
B @ x| —eo /o 5 13 /// +co  — grenspunten van het domein én np
-10 f(x) e = = — tekens bepalen door getallen in te vullen
22
(d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)
s
+ v/
Figure 3: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
. .
4 inverse functies
4.1 voorbeeld
(2, 8) 1T -
8 N 7 Inverse functies: voorbeeld 1
S ’
D Ll 3 3
"% At V) f@)=uq g(z) = V=
6 \~‘ ’I
N7 i i =
< Wat valt op? Ze zijn elkaars spiegelbeeld t.o.v. y=x
i \‘ t.0.v. een orthonormaal assenstelsel
4 7 N
Pty ¥, [v] wat valt bij de cosrdinaten op?
’ .
, N

s, o L De x- en y-codrdinaat zijn verwisseld

’
2 , /______,’0———
(1, 171
(0,0) o)
2 4 6 ] 10 12

/1) [J] notatie

[¢/] def We zeggen dat deze functies elkaars inverse zijn

f@) =2 e f (o) =
f@)=Vief (@)=

algebra: e

3 naams - Yy 3,
=g — . . rT= — =
Y verandering v afzonderen Y ‘/E

naams P
y=vz =Yy Ly g

verandering afzonderen

Figure 4: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m
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4.2 horizontale lijntest

) 1f . f
f(x)=|x2 L beperking domein: [-19)6,0]
begin
5
Horizontale lijntest
Als de grafiek van de functie N -
meer dan één snijpunt heeft met een horizontale rechte
dan is de functie niet inverteerbaar —
W/ | Toon inperking f 4
verschuif horizontale lijn . o
3
m Toon conclusie
- - - 1
De grafiek van y=f(x) is nlefi{lv+rt7/erbaar
“10 pPY s i Y o 1 % -6 -5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

Figure 5: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m

4.3 algebraisch

Inverse functies berekenen: algebraisch
Voorbeelden: ——@——

sta
y=-22"—8z+5 .P
parabool niet inverteerbeer!
b 8
S—osip=——=———=-2
R PR T
Top(—2, f(—2)) = (—2,13) domein beperken : x < 2

y=—20"—8x+5x<-2eny<13

{ naamsverandering

w=-2"8y+5 y< 2enz<13

< +8yLta—65=0y<2enz<13

D=8 —-4.2-(x—5)
D=104 -8z = Qwant x <13

-8+ V04— 82 ,
Yrz=—" 4 5 1104 — 8z want y<-2
y=—&s——,"—"
V104~ 8%

- 2=
ULz 4

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m


https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m
https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m

5

samengestelde functies

Samengestelde functies
Voorbeeld : f(x):sin(x) g(x):x2
De samengestelde functie f na g, notatie fog(x)=sin(x?)

g x? f sin (xz)
g(x)=x2 f())=sin(LJ)

De samengestelde functie g na f, notatie gof(x)=(sin(x))2

€r ;)
F(@)=sin()

sin(x) ﬁ (sin(x))® = sin®(x)

Figure 7: https://www.geogebra.org/m/UvGBbgED

Domein van een samengestelde functie

Het domein van een samengestelde functie f o g (%) is de verzameling van alle x zodat
1) xis in het domein van g en
2) g} is in het domein van f.

2
Voorbeeld: f(x) = ol g(z) = %

3 ) .
Omdat g (z) = e behoort 0 niet tot het domein van g, dus ook niet tot het domeinvan feog
2 3
Omdat x)) = mosten we dus ook elke x uitsluiten waarvoor g{@) =1, —~ =l z=3
fo)= o x sm=1."

Dus domfog=R {0,3}

Figure 8: https://www.geogebra.org/m/UvGBbgED
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rekenen met n-de machtswortels en rationale exponenten

n-de machtswortels

voorbeelden:

VoI=v9=3 o32=9
v32=2 o 2% = 32

V=2T=-3 & (-3)°=-27

Machten met rationale exponenten

N
=
[ ]

Beschouw de volgende gelijkheden:

V2 =64 =4=2"=2i

/28 — /512 — 8 — 2% — 2} We merken telkens dat g — ol
V2E = V256 =4 =22 = 2!
Definitie:
VYn e N\ {0,1} :Vm € Z:Va € R§ : a» = V/a™
Voorbeelden:

57 = /52
3% = ¥/39 = V39 = (3)V3
1047 = ¥104' = V/104

12712
k] A~ X004 N 2
Wortelvormen vereenvoudigen;

één wortel: probeer zoveel mogelijk elementen onder de wortel uit te halen
Hou hierbij rekening met welke wortel je werkt

V2TaibPe = ¥/3.32.a2.a2-a-b2-b-c =

3.a-a-bv3abe = 3a’bv3abe

Va'ts = VaPatab® = a’bi/a

meerdere wortels: herschrijf m.b.v. rationale exponenten de opgave naar één wortel

3/ 4, 4 :

Vai-ya _ 4t siss v wim 4w
va

s/ 4/TT o —1p—2 ;

avbla'b 1.947,3 9,5 5 N

va 7 F = a b thi= @i’ = Vas-1= a-Va?
a"3b1

Figure 9: https://www.geogebra.org/m/uramnnee


https://www.geogebra.org/m/uramnnee

7 toepassingen

7.1 beeldverwerking
7.2 zevenkamp

Puntenberekening [ bewerken]
De punten worden als volgt berekend

« Punten = INT(A%(8-P)%) voor baanonderdelen
« Punten = INT(A%(P-B)%) voor veldonderdelen

A, Ben C ziin parameters die per discipline verschillen, zoals is te zien in de tabel hieronder. P is de prestatie van de atleet in eenheden zoals deze in de laatste kolom staat weergegeven. Onderstaande variabelen
vrouwen:

Event A & B#% C % Eenheden
100 m horden | 9.23076 | 26.7 | 1.835 | seconden
Hoogspringen | 1,84523 |75 | 1.348 | centimeters
Kogelstoten 56,0211 1,5 |1.05 |meters
200m 499087 42,5|1.81 |seconden
Verspringen 0.188807 210 | 1.41 | centimeters
Speerwerpen | 159803 | 3.8 |1.04 | meters
800m 0.11193 | 254 |1.88 |seconden

8 oefeningen

8.1 irrationale functies

1. Bepaal domein, nulpunten en tekentabel van
(a) f(z)=Va>-4
(b) f(x)= Va3 -4x2+3
2
(©) f(r)= 2t
(@) f(r) = 2=t

Viax-T7
[z—2
©) f@) = s
2. Zijn de functies f en g gelijk? Verklaar jullie antwoord
(a) frazmy/ZLeng:am \/%;
(b) framy/“2engiar \/%;

8.2 1nverse functies

1. Welke van onderstaande functies zijn inverteerbaar? Bepaal vervolgens de eventuele inverse

(a) y=2x+3
(b) y=2%+4
2w+4
(€) y=353
(d) y=vVa?2+3zx-4
(€) y= 32
() y-vVa? -1
2. Voor welke waarde(n) van a is de functie f met voorschrift f(z) = -222 -8z +5 met x < a

inverteerbaar? Bepaal voor deze gevallen het voorschrift van de inverse functie
3. juist of fout. Verklaar uw antwoord.

(a) De verticale lijntest wordt gebruikt om te controleren of een functie inverteerbaar is



z+1

-2

x=2

(b) De inverse van y = -

isy=
(c) Elke oneven functie is inverteerbaar
(d) Als een inverteerbare functie een HA heeft, zal haar inverse een VA hebben

4. De grafiek van de functie f: R — R is de rechte door de punten (0,1) en (7,6). De functie g
is de inverse functie van f. Bepaal g(3).

A g(B)=% B g(®)=3 C gB)=F D ¢(3)=%

5. Oefen zelf op het algebraisch berekenen van de inverse functie

[ Nieuwe oef. ] I Controleer antwoord ] [Toon oplossing]

flx)=—-6—-2(8xz—28)

F U a)=1/5x+1 |

Probeer opnieuw

_—:r;+10
16

f (@)

Figure 10: https://www.geogebra.org/material/edit/id/Faj58x3m

8.3 samengestelde functies

1. Kies zelf 2 functies f en en maak de samengestelde functies f o g(z) en go f(x)

Samengestelde functies

f(x)=sqrt(x)

g(x)=x - 3

De samengestelde functie:

foglz) = f(g(x)) = flz—3) = Va3
go flx) =g(f(z)) = g(Vz) =z -3

Figure 11: https://wuw.geogebra.org/m/UvGBbgED

2. Bepaal fog(z) en go f(z) en hun respectieve domeinen met f(z) =z -1 en g(z) = -1z

z+3

3. Bepaal f(f(z)) en haar domein met f(z) = -

-1
4. Los op: fog(z)=go f(x) met f(x) =75 en g(x) =3z
5. Voor welke waarden van x zal fog(z) < go f(x) met f(z) =2r-1en g(z) = -5

6. Wat is het resultaat van de samengestelde functies fo f=* of f~to f?
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.4 rationale exponenten

1. Schrijf telkens als een macht van 2

(a) 1
(b) 2
() %
(d) V16
43383
() 1671
2V4 /3
® =
2. Vereenvoudig.
(a) V/32
(b) V160
3 7
() V(%)
(d) 21673
(e) 1670.125

3. Vereenvoudig. Zet om in vormen zonder negatieve of gebroken exponenten. Alle uitdrukkin-
gen zijn gedefinieerd.

(a) V16a3b4cl6
=3/
(b) e

(c) VVai/a2Ya
@ () ()

4. Bij het afschrijven van een machine in de boekhouding wordt de volgende formule gebruikt:

9

1.

2

W
Po_q_n«

100 Wo
met p het afschrijvingspercentage en W,, de waarde van de machine na n jaar.

(a) Bereken p voor een machine die na 5 jaar nog een vierde van haar aanschafprijs waard
is

(b) Een machine werd gekocht voor 10000 euro en heeft een afschrijvingspercentage van
30% . Hoeveel is de machine nog waard na 3 jaar?

taken

inverse functies

. samengestelde functies
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